



# 夏日組曲 記這一年的生服營（上）

◎ 基隆區、宜蘭區、台北區道育班提供

## ※莊秋香 感恩

這次北基宜三區能合辦國小道育營、國高中生服營，實在非常不容易！各單位有各單位的文化特色，個人有個人的脾氣、毛病，一區要做得好就不容易，更何況是三區一起辦營隊，真是處處驚奇！處處驚艷！

台北區在國高中生服營有豐富經驗，所以策劃與執行都能駕輕就熟。而今年舉辦地點在宜蘭，所以宜蘭區義無反顧負責總務方面的相關事宜，提供各方所需之配合。國小道育營課程則由基隆區策劃，真是美妙的組合。

這次是後學第一次與楊月英點傳師一起參與同個營隊，後學發現楊點傳師很平易近人，看見學員哪裡做得不夠好就立即糾正，後學喜歡這樣的機會教育，馬上糾正可以增加印象，也許會讓

人一輩子都能記得，太棒了！楊點傳師跟大家相處，就像一位「大姐姐」一樣活潑、可愛，這是我們「一貫道面霜」最大功能，駐顏有術，相處起來沒有隔閡，讓人敬而不畏！

## 大隊長的感想

後學是第一次擔任大隊長，因為不想錯過學習的機會，也幸好工作上可請假。而智1小隊副隊長伯蔚學長就沒那麼幸運了，因為工作的緣故，必須在最後一天早餐後返回工作崗位，幸好有錦華學長在小隊中協助。智2小隊副隊長是佳祐學長，來自台北區道育班，因為有經驗，感恩有她在，讓後學很安心！智3小隊副隊長是長茂學長，雖然行前會因為出國都無法參與，但是進營隊後就立即進入狀況，真不愧是資深幹部！有你們陪伴，讓大隊長做得很开心。

## 親愛夥伴

在「快樂大主廚」的單元，是由于甄學長跟後學一起負責，可愛的于甄學長幫忙策劃與設計，並協助食材準備與課程進行。謝謝于甄學長，認識妳真好！之前有答應于甄學長：「材料由後學來準備！」不過準備起來還真不簡單，因為有些可以事先準備，有些則要當天去買；為了搭配壽司，我們準備做味噌湯，所以一大早就先去拿預先訂購好的豆腐，豆腐店老闆很有意思，準備的豆腐面積好大，擔心我們吃不完而建議我們拿小塊一點，還主動退差額給後學，非常可愛！後學對採購這件事以後要多注意，因為自己自制力很差，原定要買一百元的東西，有可能買了非採購單上的東西而多花錢，真要好好反省、反省。

感謝禮節組組長素卿學長在禮節方面多所協助；還有服務組淑珍學長與生活組淑芬學長，後學能跟大家共事真是愉快！另兩位大隊長子嫻與萬清學長，感謝你們協助，讓營隊順利進行。特別要感謝的是嘉伸營長，後學很榮幸能跟在你身旁學習，讓後學這個「超級大迷糊」稍微清醒！雖然後學還是免不了粗心大意，在營隊結束後，馬上放鬆而忘記要確認學員是否平安回家。一個活動進行需要很多人投入，這個合辦團隊真不簡單！



▲ 同學們開心地學習準備淨手毛巾。

## 營隊花絮

本次營隊有一個突發狀況：一天晚獻香後，後學走到1樓轉角處看見其他人都望著窗外，於是好奇地問他們在看什麼？原來是有人起了衝突，一看是本大隊的隊員。其實自己蠻怕發生衝突，因為很久沒遇過，後學的手竟然微微發抖，不知怕啥？感謝子嫻學長適時前去安撫，營長事後也針對隊員做了心靈輔導。感覺很棒，畢竟人生無法一路平靜，有時難免總會遇到波折，這次讓大家親身體會，學習接納，也上了一課。

最後一天，智大隊輪值午班，坤道在1樓打掃廁所時，看到地板上有使用者不小心留下「五穀雜糧的另一種型態」，妳們卻沒有驚慌且立即清掃乾淨。孩子們，妳們真不簡單，面對這個挑戰毫無畏懼，如期完成使命，讚！

#### ※劉于甄

每年在全真道院上課時，看到道育班各區暑假辦的營隊資料，都覺得非常嚮往，今年終於有機會參與營隊。在一次一次的籌備會議當中，感受到大家的用心、熱情與嚴謹、細膩，讓後學從狀況外到清楚營隊的大概內容，到最後也凝聚了大家的心；要把營隊辦好，參與開會真的很重要。

營隊剛開始，學員間雖然不熟、有些隔閡，但彼此都會互相幫忙、願意配合。第一天值晚班，我們在拼裝晚上乾道要睡的巧拼墊時，學員也能主動帶動大家如何做得更好。當其他學員準備睡覺的時候，我們這一大隊要利用最短的時間，演練隔天一早的早獻茶，雖然學員感到很緊張，但也很有承擔地扛下任務，很用心地演練動作及背誦口令。由於大家對禮節還



▲ 小隊時間，凝聚感情。



▲ 營隊大小事務都要親自動手完成。

不熟，因此每個人都在問：「接下來要怎麼做？」讓後學在教導上真的有分身乏術的感覺！最感動的是，當坤道練完離開時，才發現原來乾道學員並沒有先睡，而是在教室背誦早獻香執禮禮節。

關於營隊中的衝突事件，其實後來想想是有跡可循的（過度興奮、不配合、惡作劇等），如果後學能在一開始就多關心學員、多居中協調、適時制止，也許後面就不會發生一連串的事件。但很感謝事後營長處理得很好，讓最終有一個圓滿的落幕（道歉、隔離冷靜、和平共處）。雖然中間有些不愉快，但學員終究是天真善良，原本不太配合或嚷著要回家的學員，最後都不捨地唸著：「要等到明年生服營，還要好久喔！」

很感謝秋香學長為「快樂大主廚」主持大局，後學很慚愧沒能幫到什麼忙。很喜歡佳祐學長講解「做自己」的課程，不但讓我們更加了解自己，透過他人的回饋，也增加對自己的自信心，後學很意外看到，原來平常安

靜的學員竟然是「孔雀型」（DISC的性格分析）。

這次營隊學習到很多，有些人在面臨壓力時會忍不住淚水，但卻也勇於承擔，完成自己承接的任務。還有，在意外發生前，也許要多一點叮嚀與關心；在意外發生時，也許什麼都不必說，陪伴就是最好的支持。生服營，在短短的4天之內，竟然能遇到這麼多事情，讓遇到的人累積經驗並學習成長，真的是很有助益的體驗，感恩能有這次的學習經驗。

#### ※曹萬清

此次生服營讓後學感受很深，包括同學及自己都成長許多。

首先感謝 天恩師德，一切平安順利圓滿。當後學被告知要學習大隊長之職務，心裡的想法就是：做就對了！安排好工作之後，自己先帶頭做，同學就會跟著做；確實同學是跟著做，而且做得很高興，臉上都充滿認真的表情，嘴上也沒有碎碎念的聲音。

整體看起來，這種類型的營隊可以繼續辦，就像當兵一樣，不管到了多大年紀都會拿來回味一下、神氣一下。看到同學的心得報告都有講到：很累！其實這樣才能深刻烙印在每個人的心裡，每年暑假都會想到2014年度生服營的一切一切，留下人生最珍貴的回憶！



▲ 打掃工作，仔細且盡責完成。

在回程的車上，聽到國小營隊中學員有多位輕微中暑，反而生服營都沒有人中暑，因為生服營學員都流了很多汗，濕了又乾，乾了又濕！其實這樣最好，畢竟現在小朋友都是溫室中的花，偶爾做事、流汗水是不錯的。

在這四天三夜裡，後學自己的心都保持著「靜、境、淨」。靜：夏天嘛，心就是要冷靜。境：遇到任何工作，要融入當時的情境。淨：不好的狀況，盡量要揮除。還好自從有了中堂後，後學就保持早上5點半左右起床，準備早獻香，所以早起並不覺得辛苦。比較不適應的就是晚睡（每天都要開會檢討與跑次日的流程），因為在家裡沒有事都很早睡（不會超過晚上10點半）。

（續下期）